

**ПЕРЕЧЕНЬ
ВОПРОСОВ, РАССМОТРЕННЫХ НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ ЗАСЕДАНИИ
ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ДУМЫ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ 29.03.2023**

№ пп	Вопрос	Лист
1	2	3
1.	Утверждение повестки дня	1
2.	О проекте закона Хабаровского края № 3П-VII-452 «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» (первое чтение)	1 – 14
3.	О проекте закона Хабаровского края № 3П-VII-452 «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» (второе чтение)	15
4.	О проекте закона Хабаровского края № 3П-VII-448 «О внесении изменений в статью 11.1 Закона Хабаровского края «О региональных налогах и налоговых льготах в Хабаровском крае» (первое чтение)	15 – 22
5.	О проекте закона Хабаровского края № 3П-VII-448 «О внесении изменений в статью 11.1 Закона Хабаровского края «О региональных налогах и налоговых льготах в Хабаровском крае» (второе чтение)	23 – 24
6.	О проекте закона Хабаровского края № 3П-VII-390 «О прекращении осуществления органами местного самоуправления Оборского сельского поселения муниципального района имени Лазо Хабаровского края переданных им полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния и о признании утратившим силу подпункта 13 пункта 7 приложения 1 к Закону Хабаровского края «О наделении органов местного самоуправления полномочиями на государственную регистрацию актов гражданского состояния» (первое чтение)	24 – 27

СТЕНОГРАММА № 98

ВНЕОЧЕРЕДНОГО ЗАСЕДАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ДУМЫ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

Зал заседаний.

29 марта 2023 года. 15.00.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ – И.В. Зикунова – председатель Законодательной Думы Хабаровского края.

И.В. ЗИКУНОВА

Уважаемые коллеги, в зале заседаний зарегистрировалось 29 депутатов.

Кворум для проведения внеочередного заседания Законодательной Думы Хабаровского края имеется, повестка была разослана распоряжением председателя Законодательной Думы, поэтому предлагаю перейти к обсуждению повестки.

Ставлю на голосование принятие проекта повестки за основу.

У Татьяны Сергеевны техническое затруднение. Татьяна Сергеевна, Вы за основу?

Т.С. ОРЛИК

Да.

И.В. ЗИКУНОВА

29 – за.

Коллеги, будут какие-либо корректировки? Дополнять повестку внеочередного заседания по Регламенту нельзя. Есть ли какие-либо корректировки к утвержденным вопросам повестки? Нет.

Ставлю на голосование утверждение повестки дня в целом.

29 – за.

В целом повестка утверждена.

Переходим к рассмотрению вопросов повестки.

Рассматривается вопрос № 2: «О проекте закона Хабаровского края № ЗП-VII-452 «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», первое чтение.

Докладывает Костюшин Валентин Станиславович – министр финансов Хабаровского края.

В.С. КОСТЮШИН

Уважаемая Ирина Валериевна! Уважаемые депутаты, участники заседания Думы!

Правительством края подготовлен проект закона «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и плановый период 2024

и 2025 годов». Внесение изменений обусловлено увеличением средств федерального бюджета, безвозмездных поступлений, а также перераспределением бюджетных ассигнований по предложению органов исполнительной власти края в соответствии с бюджетным законодательством. Увеличиваются средства федерального бюджета на 2023 год на 5 млрд. 820,5 млн. рублей, и составят 38 млрд. 197 млн. рублей, в связи с приведением объема трансфертов в соответствие с объемом этих трансфертов, распределяемых федеральным законом о федеральном бюджете, а также дополнительным распределением межбюджетных трансфертов из федерального бюджета.

В 2024 году средства федерального бюджета увеличатся на 3 млрд. 268 млн. и в 2025 году – на 8 млрд. 391 млн. рублей. Прочие безвозмездные поступления в текущем году увеличатся на 1 млрд. 846 млн. рублей, и всего доходы краевого бюджета в 2023 году увеличатся на 7 млрд. 666,7 млн. рублей и составят 149 млрд. 7 млн. рублей. Расходы краевого бюджета предлагается увеличить на 12 млрд. 897,4 млн. рублей, в том числе за счет целевых средств федерального бюджета в объеме 3 млрд. 959,5 млн. рублей, из них: субсидии из федерального бюджета увеличиваются на 742 млн. рублей. Основные направления увеличения, их много, коллеги. 201,8 млн. рублей – на реализацию государственных программ в области охраны водных объектов, 20,9 млн. рублей добавляется на ежемесячную денежную выплату, назначаемую в случае рождения третьего ребенка, на 13,7 млн. рублей увеличатся расходы на создание единого цифрового контура здравоохранения.

Новая субсидия появляется – это 103,5 млн. рублей на реализацию программы комплексного развития молодежной политики «Регион для молодых», в объеме 103,5 млн. рублей. На 9 млн. рублей увеличатся расходы на реализацию мероприятий по приобретению спортивного оборудования и инвентаря для организации и проведения мероприятий по спортивной подготовке. 342 млн. рублей предоставлено краю на софинансирование расходов, связанных с оказанием государственной медицинской помощи на основании социального контракта. 26,5 млн. рублей будет направлено на оснащение региональных и муниципальных театров.

На 57,9 млн. рублей увеличатся расходы на закупку авиационных работ для оказания медицинской помощи. 93,4 млн. рублей будет направлено на софинансирование расходных обязательств по реализации региональных программ развития промышленности. 77,9 млн. рублей край получит на оснащение оборудования и средств обучения и воспитания в общеобразовательных организациях. 24,5 млн. рублей составит единая субсидия на реализацию государственной национальной политики. На новое направление – обеспечение деятельности советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями – выделена субсидия в размере 30,5 млн. рублей. 175,8 млн. рублей будет направлено на оснащение оборудованием образовательных организаций для реализации дополнительных общеобразовательных программ.

Субвенции из федерального бюджета на выполнение переданных государственных полномочий увеличатся на 1 млрд. 538,9 млн. рублей. Основное увеличение – это субвенции на исполнение полномочий в области лесных отношений. Сумма средств предусмотрена в объеме 1 млрд. 294,3 млн. рублей, которые будут направлены на обеспечение пожарной безопасности и тушение

лесных пожаров, а также на лесовосстановление. 378,7 млн. рублей выделено на обеспечение льготными лекарственными препаратами.

Иные межбюджетные трансферты увеличены на 1 млрд. 678,5 млн. рублей. Из них 832 млн. рублей – на развитие дорожной деятельности, 709 млн. рублей – на финансовое обеспечение мероприятий планов социального развития центров экономического роста субъектов Дальнего Востока. Основное направление в этих 709 млн. рублей – это 562 млн. рублей по программе «1000 дворов». Также предусмотрены средства на приобретение и монтаж четырех спортивных залов в п. Ванино, в п. Солнечном, в городе Хабаровске и городе Комсомольске-на-Амуре, предусмотрено 200 млн. рублей на приобретение троллейбусов и 194 млн. рублей на строительство Дальневосточного детского центра.

За счет безвозмездных поступлений расходы увеличатся на 1 млрд. 846 млн. рублей и будут направлены министерству жилищно-коммунального хозяйства в связи с планируемым поступлением средств от ПАО «РусГидро» на возмещение недополученных доходов гарантирующим поставщикам, реализующим электрическую энергию на территории, технологически не связанную с единой системой в России.

За счет дополнительной дотации в сумме 1 млрд. 861 млн. рублей и остатка средств, сложившихся на 01 января этого года в сумме 5 млрд. 236,6 млн. рублей, предусмотрены расходы на повышение оплаты труда работникам бюджетных учреждений в объеме 1 млрд. 250,5 млн. рублей.

По инициативе Губернатора Хабаровского края индексация, которая была предусмотрена в законе о бюджете с 01 октября на 5,5 процента, срок ее перенесен на 01 января, и людям с 01 января выплачивается заработка плата с ростом 5,5 процента.

Кроме того, на повышение оплаты труда работников бюджетной сферы перераспределены зарезервированные средства в сумме 561 млн. рублей, из них на обеспечение повышения оплаты труда – 5,5 процента, которые у нас уже были предусмотрены в краевом бюджете с 01 октября, и на повышение минимального размера оплаты труда до 16 242 рублей.

На 694,8 млн. рублей увеличивается субвенция бюджету Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации на выплату ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка.

Увеличится дотация на поддержку мер по обеспечению сбалансированности местных бюджетов на строительство стелы «Комсомольск-на-Амуре – город трудовой доблести».

Министерство образования и науки совместно с комитетом по молодежной политике – увеличиваются расходы на 300 млн. рублей на создание некапитальных объектов отдыха детей.

Комитету по делам молодежи Правительства края расходы увеличиваются на 71,2 млн. рублей на проведение патриотических смен «Авангард» и на поддержку молодежных и детских общественных объединений «Движение первых».

Министерство транспорта и дорожного хозяйства: расходы увеличиваются на 150 млн. рублей на мероприятия по обеспечению безопасности дорожного движения.

7,2 млн. рублей предусмотрено на создание лесопожарной инфраструктуры на территории северных районов в рамках подготовки к лесопожарному сезону этого года.

Также на 30 млн. рублей увеличивается бюджет по министерству спорта на создание волейбольного женского клуба.

Увеличиваются остатки лимитов прошлого года по заключенным и неоплаченным контрактам Правительством края и Законодательной Думой, комитетом Правительства края по гражданской защите на сумму 8,6 млн. рублей.

Увеличены расходы министерству строительства края на 1 млрд. 162 млн. рублей на реализацию перечня КАиП за счет остатков лимитов прошлого года.

На 585,8 млн. рублей предлагается увеличить резервный фонд.

Министерству ЖКХ увеличиваются расходы на 1 млрд. 713,7 млн. рублей за счет остатка средств госкорпорации: «Фонд содействия реформированию ЖКХ» на продолжение реализации программы переселения граждан из ветхого жилья и на 1 млрд. 32 млн. рублей – это субсидия на возмещение недополученных доходов гарантирующим поставщикам.

Источники финансирования. Дефицит бюджета составит 9 млрд. 490,7 млн. рублей. В связи с отсутствием долговых обязательств по кредитам кредитных организаций по состоянию на 1 января этого года сокращается объем погашения кредитов кредитных организаций на 871,8 млн. рублей. Изменение остатка средств бюджета будет увеличено на 4 млрд. 358,9 млн. рублей. Уважаемые коллеги, на проект закона получено согласование Министерства финансов Российской Федерации в соответствии с соглашением. Спасибо за внимание.

И.В.ЗИКУНОВА

Спасибо, Валентин Станиславович. Есть две заявки на вопрос. Вопрос депутата Мальцева Геннадия Викторовича.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Все, что касается собственников, все понятно, а что касается федерального бюджетного дополнения на 2023 год (5 800) – все понятно, дальше расписывается: прочие добровольные поступления увеличены на 1 млрд. 846 млн. и стоит в сумме такой-то «Хабаровскому краю средств, учитываемых при определении надбавки к цене на мощность, поставляемую в ценовых зонах оптового рынка субъектами», то есть все энергетические, сетевые компании. Это все основывается на распоряжении Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2022 года о тарифах на электричество. Это не те ли деньги, которые сейчас, вот я по многим предприятиям заслал документы, чтобы понять, откуда сейчас от 10 до 40 процентов увеличение тарифа, хотя декларировалось, что будет увеличение на уровне инфляционной, какой-то там, политики – 4,5-5 процентов. До 40 процентов увеличение! За чей счет праздник? Не те ли деньги, которые вы собирали с коммерсантов с частных, по физическим лицам, предприятиям и потом 1 млрд. 900 в распоряжении края? Это те деньги?

В.С. КОСТЮШИН

Чьи это деньги, я могу сказать. Это переводит нам в бюджет ПАО «РусГидро».

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Ответ понятен. То есть собирают со всех и 2 млрд. отдают в распоряжение. А для чего это, как мы там говорим, что даже у нас депутаты помогают предпринимателям. А вот мы сейчас принимаем, это что мы делаем? 2 млрд.,

которые заберут у предпринимателей, отдать в общий бюджет. И там распоряжайтесь, как хотите. Я так понимаю. Другого нет.

В.С. КОСТЮШИН

Предприниматели получают... (перебивает Г.В. Мальцев).

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Как? Я имею в виду коммерческие организации. Пускай будут не предприниматели. Государство за что-то платит за счет бюджета, а вот коммерческие организации, то есть ПАО «РусГидро», собирает со всех, ну, я так понимаю, это доля края. Вот собрала 2 млрд., подарила безвозмездные поступления в краевой в бюджет, и все нормально. Собрала, конечно, не 2 млрд., а соберет порядка 10 млрд., не меньше. 2 млрд. подарит краю, и все нормально. Тарифная комиссия, в которой я в первых трех созывах был, в этой комиссии, я знаю, как принимаются решения. Из 40 или 30 человек в основном представители энергетической компании, потом принимают тарифную ставку, и всем раздают. И когда юрист начинает заниматься этим вопросом и задает вопрос, они ссылаются на распоряжение Правительства и потом на тарифную комиссию. Тогда, может, мы уберем 2 миллиарда?

Сейчас вот будет обращение к Губернатору от фракции «Единая Россия» о том, что давайте разберемся с этими тарифами. Зачем нам списывать подарки такие за 2 млрд. рублей? Как-то так.

В.С. КОСТЮШИН

К бюджету вопрос? Или к тарифной политике?

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Если к бюджету, то зачем подарки от РусГидро или за счет РусГидро по распоряжению Правительства, которые соберутся потом с коммерческих организаций.

В.С. КОСТЮШИН

А я Вам объясню. В соответствии с Бюджетным кодексом безвозмездные поступления отражаются на те цели, на которые они поступили. Они хоть на что поступят – мы обязаны туда отразить.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Совершенно верно. Откуда поступят? За чей счет праздник? Вопрос.

И.В. ЗИКУНОВА

Виктор Дмитриевич Калашников, комментарии есть к данному замечанию.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Добрый день, уважаемые коллеги. У Геннадия Викторовича важный вопрос на самом деле. Сложный механизм, который сейчас в том числе и предусматривает предоставление безвозмездных поступлений от ПАО «РусГидро» в бюджет Хабаровского края. Это длинная история, связанная с выравниванием тарифов на электрическую энергию для всех потребителей, кроме населения в

децентрализованной зоне Хабаровского края. Значит, этот механизм каким образом работает? Он уже работает у нас с 2017 года. Только Губернатор Михаил Дегтярев поступил на службу в Хабаровский край, он пробил этот вопрос, и теперь Хабаровский край, а так как мы не входили туда, да, северные территории ДФО, Магаданская область, Камчатский край, Чукотский автономный округ, Сахалинская область, Республика Саха (Якутия) – они туда входили в этот режим выравнивания, то есть для базового тарифа, так называемый, до уровня среднего по Российской Федерации. Но это выравнивание осуществляется за счет сбора платы в так называемых ценовых зонах оптового рынка Российской Федерации, не с Дальнего Востока. То есть нам помогает, субсидирует Российской Федерации, бизнес Российской Федерации. Вот так работает эта система.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Виктор Дмитриевич, ну, Вы – доктор наук! Ну, чего Вы рассказываете сказки? Ну, какая помощь? Они забирают с предприятий и kraю в бюджет отдают. Ну, Вы же понимаете, о чем я говорю.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Дальше просто так будет работать механизм выравнивания.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Какого выравнивания? Забрать у одних и отдать другим?

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Ну, подождите, если у вас предприятие получает тариф от дизеля. Геннадий Викторович, от дизеля сколько предприятий? На самом хорошем дизеле сколько будет тариф стоить? 25 рублей – это счастье...

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Мы понимаем, о чем мы говорим. Зачем нам сказки?

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Я Вам просто поясняю, что...

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Пояснять не нужно. Я не хуже Вас знаю.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Эти деньги поступили целевым образом. Они пойдут на компенсацию выпадающих доходов...

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Это деньги, не поступившие целевым образом, это безвозмездные поступления. Это якобы РусГидро, якобы на выравнивание тарифа, дает kraю. А оно прежде чем дать, забирает не 2, а там, 9 миллиардов...

И.В. ЗИКУНОВА

Геннадий Викторович, Ваша точка зрения услышана. Все понятно. Она прозвучала. Виктор Дмитриевич в рамках своей компетенции дал пояснение. Давайте двигаться дальше. Вопрос депутата Кукушкина Максима Валерьевича.

М.В. КУКУШКИН

Здравствуйте, два вопроса. Первый – по региональному проекту экспорта продукции агропромышленного комплекса. Рост от проекта 2022 года аж 3 тысячи с лишним процента: с 52 млн. рублей на 1 млрд. 700. Это на что мы будем экспорттировать?

Есть представитель министерства сельского хозяйства? Пусть объяснит.

И.В. ЗИКУНОВА

Будьте добры, представителя министерства.

Е.В. БОЛТРУШКО

Министерство сельского хозяйства, Болтрушко Евгения Владимировна. В основном экспорт идет у нас от рыбы весь, пошлинный, но никак не от сельского хозяйства. 95 процентов идет от рыбы.

И.В. ЗИКУНОВА

Ответ прозвучал. Следующий вопрос, Чечиков Владислав Сергеевич.

М.В. КУКУШКИН

Подождите, я второй вопрос не задал.

И.В. ЗИКУНОВА

Ну давайте Чечиков задаст, я потом дам слово. Пожалуйста, Владислав Сергеевич.

В.С. ЧЕЧИКОВ

Добрый день, коллеги, добрый день, Валентин Станиславович. В целом посмотрев отчет, меня заинтересовали страницы 24-25 – это поддержка малого и среднего бизнеса. Я вижу, что в статьях на развитие малого и среднего бизнеса на 2023 год – минус 17 млн. рублей. Региональный проект «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» – минус 12 млн. рублей. Региональный проект «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» – минус 6 млн. рублей. Вопрос: с каких программ убираете деньги? Будут ли они восполняться с уточнением федеральных денег? И почему убираете, собственно говоря?

В.С. КОСТЮШИН

Расходы уменьшили за счет уменьшения субсидий федерального бюджета на 25,9 млн. рублей.

В.С. ЧЕЧИКОВ

То есть Федерация не выдала деньги на поддержку бизнеса?

В.С. КОСТЮШИН

Да.

И.В. ЗИКУНОВА

Вопрос Максима Валерьевича Кукушкина, я обещала, пожалуйста.

М.В. КУКУШКИН

Вопрос следующего характера. По сравнению с исполненным бюджетом 2022 года рост расходов на обеспечение деятельности Законодательной Думы Хабаровского края составил более 15 процентов. Чем обосновано и почему больше, чем официальная инфляция?

В.С. КОСТЮШИН

Объясню. Законодательной Думой не были использованы все средства прошлого года, поэтому к факту получается такой рост. Законодательная Дума также, как и любое государственное учреждение, получила предусмотренные средства на индексацию заработной платы 5,5 процента и все.

И.В. ЗИКУНОВА

Могу пояснить, Максим Валерьевич.

Была подана заявка на дополнительное финансирование, связанное с материально-техническими потребностями Думы, в том числе с заменой оборудования, комплектующих, с проведением ремонтных работ и с переоснащением в том числе зала заседаний, который достаточно давно не переоснащался, и, если Вы внимательны, то заметили, что здесь появилась новая мебель, новые дорожки, и эта работа не закончена. Плюс в этом дополнительном финансировании заявка на отдельное освещение деятельности Думы в целевой телевизионной программе. Мы пока в разработке этого медийного продукта, поэтому была такая дополнительная заявка, и она удовлетворена. Она сделана в интересах обеспечения представления результатов нашей работы, в том числе с учетом публичности работы в этом зале.

Вопрос Чумаковой Натальи Ивановны, пожалуйста.

Н.И. ЧУМАКОВА

Валентин Станиславович, меня беспокоит вопрос. Выделена мизерная сумма на развитие сельского хозяйства, в том числе на восстановление мелиоративной системы. Если мы себя продуктами сельского хозяйства не обеспечим, на другие государства нам надеяться нельзя. Почему выделено такое мизерное количество?

В.С. КОСТЮШИН

Насчет мизерного я бы поспорил. Расходы на сельское хозяйство по программе выросли на 200 млн. рублей, на мелиорацию в два с половиной раза.

Мелиорация входит по флагманскому проекту, и в соответствии с методикой планирования бюджетных ассигнований все расходы на реализацию флагманских проектов включались прямым счетом и обеспечены в полном объеме.

Можно поставить 10 миллиардов, и будем вокруг него ходить. Кто будет делать? Ну и дальше вопросы возникают. Мы же не посеем деньги и вырастим что-то из них. Это вопрос комплексный.

Есть представитель министерства сельского хозяйства, она может объяснить.

И.В. ЗИКУНОВА

Поясните, пожалуйста, от министерства сельского хозяйства. Является ли достаточной сумма по мощностям, по плановым работам, которые необходимо провести в отрасли?

Е.В. БОЛТРУШКО

На сегодняшний день мелиорация ведется по проектам, которые разрабатываются, потом направляются в минсельхоз для отбора, и там уже привлекается практически 50 процентов на реализацию этих проектов. На сегодняшний день есть такой затык в федеральном законодательстве, минсельхоз уже над ним работает. На сегодняшний день уже четыре проекта есть. Мы будем участвовать и привлекать соответственно, большая часть будет федеральных денег, и на остальное – краевые.

Поэтому на мелиорацию без проектов закладывать деньги нельзя.

И.В. ЗИКУНОВА

Понятно. То есть в перспективе работа по привлечению средств из федерального бюджета. Коллеги, есть предложение закончить с вопросами. Дать слово для содоклада комитету. Спасибо, Валентин Станиславович. А потом дать слово выступающим.

Пожалуйста, Цмакалов Кирилл Игоревич – председатель постоянного комитета Законодательной Думы Хабаровского края по бюджету, налогам и экономическому развитию.

К.И. ЦМАКАЛОВ

Рассмотрев проект закона Хабаровского края № ЗП-VII-452 «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», внесенный в порядке реализации права законодательной инициативы Губернатором Хабаровского края Дегтяревым Михаилом Владимировичем, постоянный комитет Законодательной Думы Хабаровского края по бюджету, налогам и экономическому развитию решил рекомендовать Законодательной Думе Хабаровского края принять проект закона Хабаровского края № ЗП-VII-452 в первом чтении. Прошу поддержать.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо, Кирилл Игоревич. Прошу, вопросы? Вопросов не поступило. Переходим к выступлениям. Слово предоставляется Геннадию Викторовичу Мальцеву.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Уважаемые коллеги и приглашенные. Я считаю, что в таком виде поправки к бюджету принимать просто нельзя. Благими намерениями выстлан путь. Куда? Не очень хорошее состояние, скажу почему. То, что Дегтярев впервые договорился, это очень хорошо, плюс Губернатору Дегтяреву. Но если просто взять 2022 год, все мощности, которые оплачены, кроме государственных предприятий, и умножить на 25 процентов, которых сейчас в среднем добавилось только по электроэнергии, а там

же и тепло и все-все, я думаю, будет не один десяток миллиардов. Не зря бывший руководитель РусГидро сейчас министр энергетики и топлива, видно, знает, где взять и куда дать... К чему разговор? У наших же граждан Хабаровского края забирают огромные деньги путем увеличения и дают нам в край 2 млрд. Разговор о чем? Давайте вопрос по-другому, то есть нужно проработать. Еще раз повторяюсь. Только сегодня мы обсудили на фракции «Единая Россия», что мы обратимся к Губернатору с просьбой разобраться в этой ценовой политике. Когда начинаешь разбираться, то есть приходит документ, там написано, ссылка на это постановление, и потом тарифная комиссия. Я в этой комиссии присутствовал, я вам говорил. Я знаю, как там принимаются решения: подняли руки – пошли домой, потому что тех, кто принимает решения, их это не касается, они не занимаются бизнесом, они получают заработную плату из бюджета. Но здесь закрыты и «зарыты» не очень хорошие вещи. Если мы сейчас примем, мы это примем 2 млрд. И потом, если дальше будет ставится какой-то вопрос перед тем же РусГидро, «я же вам дал 2 млрд. – вот и радуйтесь». А радоваться чему? Что забрали у вас 20 млрд., а дали 2? Вот Вы как считаете? Я с уважением к Вам, Вы доктор наук, Вы все знаете, многое знаете. Вы все правильно говорите, но Вы не входите в суть проблемы. Проблема состоит в том, что в этом году впервые ну просто огромное увеличение на оплату электроэнергии и топлива. И за все остальное.

Какая проблема еще раз провести внеочередное заседание Думы и все-таки решить Вам? Вы занимаетесь экономикой, с Губернатором разобраться, с РусГидро. Дали 2 млрд. Пускай дадут из 20 хотя бы 10! И вы социально незащищенным слоям населения помогли бы погасить. Нам сейчас как бы не до выступлений при проведении СВО, но это и здесь может... У нас же выходят, и во Франции, и везде по увеличению тарифов на более маленькие цифры, а у нас 15-40 процентов – чего мы добиваемся? Куда мы спешим? Вы, если хотели пояснить, скажите, чтобы я не продолжал.

И.В. ЗИКУНОВА

Геннадий Викторович, Вы закончили?

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Я хочу услышать, что скажут.

И.В. ЗИКУНОВА

Давайте, мы не будем перепалку делать. Вы закончили выступление, а я дам слово дальше. Геннадий Викторович, что ж мы будем без конца препираться?

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Не-не, пусть доктор что-нибудь скажет.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Геннадий Викторович, хочу Вам пояснить, как работает механизм, да. Он непростой, да, если юридически его читать, он для восприятия очень непростой. Но как он работает?

Есть энергосистема Дальнего Востока, объединенная энергосистема Востока, в которую входят Хабаровский край, Приморский край, Амурская область, соседи ЕАО, юг, Республика Саха (Якутия). Это объединенная энергосистема. Она при том

при всем работает изолированно от единой энергосистемы Российской Федерации. Вот наша энергосистема в спецтерминах называется «неченовая зона оптового рынка Российской Федерации», а Сибирь, Урал, ну, и остальная часть Российской Федерации – это ценовая зона, где действует конкурентный рынок. Там нет регулирования вообще на рынке, понимаете? Поэтому было предложение, которое в конце концов Президент одобрил, чтобы децентрализованные зоны там, где у нас дизеля работают, ну, например, Аяно-Майский район, Охотский район, и даже в отдаленных поселениях, в том же Ульчском районе, например, чтобы им все-таки предоставлять дотацию на выравнивание тарифов для потребителей. Для населения мы это делаем давно, вы знаете. То есть на территории Хабаровского края для населения везде один и тот же тариф, для этого заложено в бюджете 2,1 млрд. рублей. Вот Валентин Станиславович это подтвердит, да? Есть такая тема. Но это вот внутри нас. Так вот решение-то в чем состоит? Чтобы за счет специальной надбавки на оптовом рынке в ценовой зоне, то есть там, где Сибирь... У нас же в Сибири скромные тарифы, согласитесь, правда? Их там никакие инвесторы не создавали, их создавал весь советский народ, правильно? Так вот, там есть небольшая спецнадбавка, она консолидируется, попадает на специальный счет ПАО «РусГидро» и уже в виде безвозмездных поступлений поступает в Республику Саха (Якутия), в Магаданскую область, в Камчатский край, и теперь и в Хабаровский край. Вот эти 2 млрд. рублей будут полностью распределены на субсидирование тарифов для потребителей децентрализованной зоны. Но не за счет потребителей. Геннадий Викторович, в Хабаровском крае совершенно точно.

И.В. ЗИКУНОВА

Виктор Дмитриевич, можно я здесь вот задам вопрос, чтобы внести окончательную ясность. Суть заключается в том, что в результате повышения тарифов и изъятия средств превышает ту сумму возвращаемой компенсации, собственно говоря...

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Я бы хотел продолжить. Возникла проблема, которую мы все пропустили. Ну, ФАС издал постановление под занавес, да, под Новый год, нам было некогда, мы готовились к Новому году, все пропустили. И что получилось? Действительно, теперь на оптовом рынке Дальнего Востока цены для разных потребителей, но в целом – 33 процента, кто-то и на 40 процентов сейчас счета получает. Почему? Да потому что у нас, знаете, мы не учли тарифное регулирование на оптовом рынке угольной составляющей. У нас весь уголь в Российской Федерации импортный, понимаете? Поэтому это как бы вопрос у Правительства Хабаровского края и у Правительства Амурской области в том числе. Как так? Почему допускается такое? У нас цена на уголь дороже, чем цена на газ. Это вообще все с ног на голову, да, это ненормально. Я имею в виду просто, что мы говорим о разных вопросах, да? Вот эта мобилизация 2 млрд. рублей, которые к нам поступили в виде безвозмездных поступлений, – это одна история, а рост тарифов в энергосистеме Востока России – это другая проблема, и очень серьезная, да, которой нужно отдельно заниматься. Не просто все всполошились, ведь в том числе попали под повышение тарифа оборонные предприятия, которые выполняли оборонный заказ по фиксированным ценам. Туда заложена индексация на 9 процентов на самом деле, а счета получаются с ростом на 30-35 процентов.

И.В. ЗИКУНОВА

Виктор Дмитриевич, ну тогда следующий вопрос: есть ли возможность справедливого установления этих надбавок и пересмотра того «драконовского» уровня цен, который сложился. Раз уж это стало понятно, как некая ошибка УФАСа, или чья она?

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Она не ошибка, просто, ну, в конце концов, почему угольные компании имеют право поставлять на внутренний рынок уголь на электростанции по ценам мирового рынка? Почему так?

И.В. ЗИКУНОВА

В общем, разъяснение Ваше, я так полагаю, состоялось. Геннадий Викторович свое заявление сделал.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

С Вашего разрешения, я продолжу.

И.В. ЗИКУНОВА

Геннадий Викторович, у Вас не более трех минут.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Я Вас услышал, Вы ничего нового не сказали. И все депутаты не просто так избираются, как бы не дураки. Все это и так знают. Я Вам сказал не об этом, а о том, что в Хабаровском крае, и Вы это признали, все-таки изымается большая часть прибыли через оплату электроэнергии и всего остального, огромная часть. А это все легко делается. За 2022 год взять по всем предприятиям Хабаровского края – это 100 рублей. Умножьте на 25 процентов, получите еще плюс 25 рублей. Это получится минимум 25 млрд. рублей. Они нам дают 2 млрд. рублей. Заслуга Дегтярева, я просто об этом не знал, что это он решил, эта заслуга есть, это хорошо. Я просто могу сказать, как это организовано или как это решается, я могу сказать. Значит, когда Шпорт В.И. избрался в 2013 году, я на тот период был советником на общественных началах и сказал: «Слава, единственное, что может запомнить Хабаровский край, если вы решите нефтезавод Хабаровский и Комсомольский перевести на налогообложение в Хабаровском крае». Попытался он. Его чуть не разорвали. То есть это нужно. Если у Михаила Владимировича это получается, почему не продолжить диалог? Зачем сейчас принимать эти два миллиарда? Мы потом не выберемся из этой ямы, которую сами себе выкопали. Как вы говорите, раньше пошли отмечать Новый год – зря сделали, надо было решить вопрос, а дальше мы уже это пропустим. Вот и все.

И.В. ЗИКУНОВА

Слово Зюбру Сергею Александровичу.

С.А. ЗЮБР

Уважаемые коллеги, обращает на себя внимание та работа, которую проводит Правительство Хабаровского края в лице Губернатора Михаила Владимировича, и Геннадий Викторович об этом сказал, и все депутаты видят в документах, которые

у нас лежат на столе, то, что наши расходы увеличиваются. Получается 158,5 млрд. рублей. Обращаю ваше внимание, что у нас в прошлом году было 160 млрд. рублей, и мы неоднократно вносили изменения в проект бюджета Хабаровского края. И мы с вами приняли на очередном заседании план, где во втором квартале в июне мы рассмотрим еще одно изменение бюджета. То есть нам, чтобы обеспечивать все расходные обязательства в Хабаровском крае нужно работать над доходной частью, чем и занимается Правительство Хабаровского края и Губернатор Михаил Владимирович. Работает с федеральным центром, привлекает денежные средства, которые поступают к нам в бюджет и которые мы с вами должны распределить. Если эта работа по линии федерального центра не будет проводиться, то, соответственно, те расходные обязательства, которые есть в крае, не будут выполняться.

Мы вчера на заседании фракции рассмотрели вопрос о тарифном регулировании, у депутатов осталось очень много вопросов. Мы видим большие суммы субсидирования – 6,5 миллиардов только по линии министерства ЖКХ проходит, по минсоцзащиты, но тем не менее у депутатов еще много вопросов: как формируются тарифы и особенно то решение, которое было по увеличению тарифов по России и в Хабаровском крае.

Депутаты фракции ЛДПР озадачены этим вопросом, это был не первый вопрос к рассмотрению, это только начало.

Возвращаясь к бюджету Хабаровского края, для того чтобы выполнять все взятые Хабаровским краем обязательства по расходованию средств, проводится работа по привлечению Правительством края из федерального центра.

Уважаемые коллеги, мы рассмотрели на заседании фракции и данный проект бюджета поддерживаем.

Спасибо.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо, Сергей Александрович.

Коллеги, мы за жаркими выступлениями перекрыли на 13 минут полторачасовой отрезок времени нашей работы. Я предлагаю не делать перерыв, а завершить всю повестку внеочередного заседания Думы, она достаточно короткая.

Ставлю на голосование данное предложение.

Коллеги, спасибо за поддержку, прошу беречь время. Мнения, которые готовят процесс голосования, они в целом прозвучали. Но у нас есть еще одно выступление – депутата Кукушкина Максима Валерьевича.

М.В. КУКУШКИН

Напомню депутатам, что одна из главных целей формирования бюджета Хабаровского края – это повышение качества жизни жителей нашего региона. Но давайте, скажем так, я первоначально еще даже в прошлом году при принятии бюджета говорил, что подобная структура бюджета не несет пользы нашим жителям. То есть жители не живут лучше, отток населения продолжается. Реальный сектор экономики финансируется по остаточному принципу, а сейчас вот мы рассматриваем изменения бюджета. В результате это – затыкание дыр на самом деле, а про то что, говорил Геннадий Викторович, давайте скажем честно – рост вот этих энерготарифов, он убивает. Предпринимательство – люди затыкают дыры в своих семейных бюджетах, а депутатский корпус стоит в стороне, если честно. Давайте скажем: ни одного значимого решения или проработки данных вопросов с органами

исполнительной власти не было. Например, я за это время был вынужден обратиться в суд, завтра у меня состоится первое заседание, можете пожелать удачи. Я считаю, жители нашего региона переплачивать бешеные деньги за пожелания энергокомпаний не должны. Реальный сектор экономики, про что говорит Геннадий Викторович. За эту зиму произошел существенный рост, за год больше 30 процентов. Сейчас массово производственные предприятия, которые расположены на своих базах, рассматривают возможность перехода на отопление своих производственных помещений на твердотопливные котлы, потому что электричеством топиться стало невыгодно катастрофически. То есть люди ушли в минус. И сейчас что мы получим по экологии? Дополнительное сжигание угля и дров? Рост цен на уголь будет осенью? В результате наши предприятия Дальнего Востока становятся неконкурентоспособными предприятиями, которые расположены в Сибири. Сейчас оттуда продукцию с высокой добавленной стоимостью доставить сюда и реализовать на нашем рынке выходит дешевле, чем произвести здесь, и производства закрываются.

А то, что действительно РусГидро за счет того, что обосновал рост цен на уголь, когда-то там был, в какой-то период он был, потом он стал ниже. В Китай мы продаем уголь тоже по сниженным ценам, туда же продаем и нефть, газ. А для нас почему-то, для конечных потребителей на Дальнем Востоке, как для предпринимателей, так и для физических лиц, по полной программе рассчитывают, а комитет по ценам и тарифам обосновывает, что эти 9 процентов роста на электроэнергию, которые указаны в постановлении Правительства Российской Федерации, – это совокупный рост, здесь надо рассматривать не по электроэнергии, а в общем. И поэтому мы смотрим: на аппарат всерастут расходы, на реальный сектор никаких доходов нет, недавно, месяц назад, что мы говорили? 4 млн. мы для детей не нашли. Сегодня Ирина Валерьевна, да, наверное, надо что-то здесь переоборудовать. Давайте я, например, лично мое мнение, я лично буду рукой голосовать, но лучше сначала мы деньги выделим на помощь семьям, которым нужны комплектующие, а уже потом мы будем здесь что-то переоборудовать. Вот нужны какие-то другие приоритеты, и тогда мы начнем формировать такие бюджеты, которые действительно будут идти на пользу жителям нашего региона, и они перестанут отсюда уезжать. Спасибо.

И.В. ЗИКУНОВА

Уважаемые коллеги, предлагаю закончить прения и перейти к голосованию.

Ставлю на голосование завершение прений.

26 – за, 2 – воздержались.

Прения закончены.

Ставлю на голосование рассматриваемый в первом чтении проект закона Хабаровского края № 3П-VII-452 «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», прошу голосовать.

22 – за, 3 – против, 4 – воздержались.

В первом чтении принимается.

Ставлю на голосование постановление Законодательной Думы Хабаровского края по данному вопросу.

23 – за, 2 – против, 4 – воздержались.

Постановление принято.

Рассматривается вопрос № 3: «О проекте закона Хабаровского края № ЗП-ВII-452 «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов», второе чтение, в связи с поступлением письма Губернатора Хабаровского края, в котором он не возражает против рассмотрения данного законопроекта в двух чтениях на одном заседании Законодательной Думы Хабаровского края.

Докладывает Цмакалов Кирилл Игоревич – председатель постоянного комитета Законодательной Думы Хабаровского края по бюджету, налогам и экономическому развитию.

К.И. ЦМАКАЛОВ

Спасибо, Ирина Валерьевна.

Уважаемые коллеги, руководствуясь пунктом 1.1 части 1 и частью 2.1 статьи 44 Регламента Законодательной Думы Хабаровского края, постоянный комитет по бюджету, налогам и экономическому развитию решил рекомендовать Законодательной Думе Хабаровского края принять проект закона Хабаровского края № ЗП-ВII-452 в качестве краевого закона, рассмотрев его в двух чтениях на одном заседании Думы.

Уважаемые коллеги, прошу поддержать данное решение. Спасибо за внимание.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо, Кирилл Игоревич

Коллеги, вопросы? Желающие выступить? Нет. Ставлю на голосование для принятия в качестве краевого закона проект закона Хабаровского края № ЗП-ВII-452 «О внесении изменений в Закон Хабаровского края «О краевом бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». Прошу голосовать.

23 – за, 2 – против, 4 – воздержались. Краевой закон принят.

Ставлю на голосование постановление Законодательной Думы по данному вопросу.

23 – за, 2 – против, 4 – воздержались. Постановление принято.

Уважаемые коллеги, значительный состав участников совещания связан с вопросами, которые мы рассмотрели, это второй и третий, поэтому давайте сделаем небольшую паузу, чтобы можно было оставить зал.

Уважаемые депутаты! Уважаемые присутствующие!

Продолжаем работу по повестке.

Вопрос № 4: «О проекте закона Хабаровского края № ЗП-ВII-448 «О внесении изменений в статью 11.1 Закона Хабаровского края «О региональных налогах и налоговых льготах в Хабаровском крае», первое чтение.

Докладывает Калашников Виктор Дмитриевич – заместитель Председателя Правительства Хабаровского края, министр экономического развития Хабаровского края, доктор экономических наук.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Уважаемая Ирина Валерьевна, депутаты, присутствующие!

Я все равно про эти 2 млрд. по ПАО «РусГидро» не могу удержаться и не добавить...

И.В. ЗИКУНОВА

Виктор Дмитриевич, сосредоточьтесь на законопроекте...

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Очень важно понимать: это не является как бы именно подарком от РусГидро, это агент, определенный Правительством Российской Федерации. Просто механизм такой.

И.В. ЗИКУНОВА

Я думаю, что мы проведем совещание о механизме регулирования на рынке энергии. Это будет такое хорошее совещание с участием Вашим, потому что я знаю, что, собственно, Ваш научный интерес в свое время и Ваших учеников серьезно был сосредоточен именно на энергоресурсах, энергорынке.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Да, и надо обязательно пригласить ФАС России, представителя центрального аппарата.

И.В. ЗИКУНОВА

Нет проблем. Пригласим Татьяну Николаевну Тютянину.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Нет, ФАС. Центральный аппарат нужен. Здесь УФАС, Управление ФАС по Хабаровскому краю регулированием тарифов не занимается.

И.В. ЗИКУНОВА

Ну, ладно. Посоветуемся. Виктор Дмитриевич, я Вас прошу сделать доклад по законопроекту.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Я понимаю. И регулированием тарифов на оптовом рынке для предприятий комитет по ценам и тарифам тоже не занимается.

И.В. ЗИКУНОВА

Виктор Дмитриевич, Я Вам делаю замечание как председатель, приступайте.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Нет, этот вопрос так же касается. Эти 2 млрд. рублей так же касаются и проблемы поддержки предприятий малого и среднего предпринимательства, которые работают в децентрализованных зонах, которые получают тарифы, ну, если 25 рублей за кВт/час – это просто очень повезло, ну а так 40, 80, 95 рублей. Сейчас, получается, по среднему тарифу примерно около 7 рублей за кВт/час.

Я, уважаемые коллеги, да, хотел бы остановиться на законопроекте, внесенном Губернатором Хабаровского края. Касается внесения налоговых льгот для субъектов малого и среднего предпринимательства. Если Вы помните, а я думаю, что Вы хорошо помните, что в 2022 году в рамках антикризисного пакета Вами были поддержаны предложения Правительства края и введены налоговые льготы для 19 производственных видов деятельности для субъектов малого и

среднего предпринимательства, для ИТ-сферы, для туринастрии. Причем были установлены минимально возможные в силу закона налоговые ставки по упрощенной системе налогообложения. По режиму «доходы» максимальная ставка составляет 6 процентов, была введена ставка 1 процент, по режиму «доходы минус расходы» максимальная ставка 15 процентов, минимально возможная 5 процентов. Этот пакет себя оправдал. То есть эти виды деятельности не сократили выпуски, число предпринимателей было увеличено примерно на 77 единиц. Ну, и Губернатор Хабаровского края, в феврале рассматривая вопрос поддержки экономики, вновь обратился к тематике малого и среднего предпринимательства и дал поручение подготовить законопроект о введении налога на кешбэк на те же виды деятельности плюс креативная индустрия, но уже на три года: на 2023, 2024, 2025 годы.

Основная мотивация была, чтобы у компаний было больше времени на адаптацию при непростой ситуации в рамках введенных глубоких санкций в отношении экономики Российской Федерации и Хабаровского края в том числе. Пакет подготовлен, внесен и уже рассмотрен на комитете. Он, по нашей оценке, будет касаться примерно 3 585 субъектов малого и среднего предпринимательства. Одно из важных условий, чтобы предприниматель получал не менее 80 процентов дохода от осуществления именно производственных видов деятельности. ИТ-компании должны быть аккредитованы в установленном порядке.

Большая просьба поддержать законопроект.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо, Виктор Дмитриевич.

Уважаемые депутаты, какие будут вопросы к докладчику?

Вопрос депутата Кукушкина Максима Валерьевича и далее вопрос Мальцева Геннадия Викторовича.

М.В. КУКУШКИН

У меня два вопроса.

Сильно ли востребованы у нас такие направления в крае, как производство кожи и изделий из кожи, производство компьютеров и электронных оптических изделий, производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов? Есть в коммерческой деятельности ряд направлений, которых у нас в крае либо нет, либо, может быть, планируется? Стоило ли их сейчас вносить или можно было бы их заменить на те виды производств, которые у нас здесь сейчас не указаны? Сильно ли востребованы те сферы деятельности, которые я сейчас перечислил? Почему они появились в списке?

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Вы акцент сделали именно на производственных видах деятельности. Не все виды деятельности пока представлены в Хабаровском крае. Одна из мотиваций введения трехлетнего режима налоговых льгот построена на том, что предприниматели будут инвестировать в эти виды деятельности. Производства здесь не указаны... Допустим, мы не поддерживаем драгоценные металлы, производство ювелирных изделий...

М.В. КУКУШКИН

Я сталкивался с предпринимателями, которые говорили, что мы здесь производим... Я обращение на Ваше имя направлю, чтобы рассмотрели.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Да.

М.В. КУКУШКИН

И второй вопрос.

Да, любое снижение налогов – это хорошо для развития производства, предприятий, но в ряде регионов, например, ближайший наш сосед, он как-то снижал и до 1 процента вместо 6 процентов, с 15 до 6 процентов, как сейчас обстоят с этим дела в соседних регионах? Есть ли подобные налоговые льготы в других регионах? И не снизится ли у нас конкурентная способность, если в других регионах понижают ниже?

В.Д. КАЛАШНИКОВ

В большинстве субъектов Российской Федерации выводится малый и средний бизнес в отдельную категорию для рассмотрения и поддержки. Наши соседи поддерживают субъекты малого и среднего предпринимательства.

Особое внимание уделяется, к примеру, могу сказать, социальным предпринимателям, они должны подтвердить свой статус. Нужно быть включенным в реестр социальных предпринимателей.

В основном исходили из конструкции, считая, что поддержка производственного бизнеса не может ограничиваться исключительно налоговым стимулированием и налоговыми мерами. У нас есть ряд и меры финансовой поддержки в виде льготного инвестиционного кредитования. И когда они действуют в определенном пакете, это повышает эффективность и рентабельность проекта для инвестирования. Но, с точки зрения интересов развития и структурной перестройки, мы предлагаем именно сосредоточить внимание на производственных видах деятельности.

И.В. ЗИКУНОВА

Вопрос у Геннадия Викторовича.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Сколько в Хабаровском крае субъектов предпринимательской деятельности всего? Кто голосует, это примерно те, кто может подпадать? Кроме государственных и муниципальных служащих? Сколько?

В.Д. КАЛАШНИКОВ

675 000.

И.В. ЗИКУНОВА

Вопрос у Олега Алексеевича Сердюкова.

О.А. СЕРДЮКОВ

Здравствуйте, Виктор Дмитриевич. Мы с вами работали долгое время. И Вы, наверное, как никто другой знаете больше нас вместе взятых. Именно: что происходит сейчас с малым и средним бизнесом. Вот Вы сказали, что сложные механизмы, но есть такая православная поговорка, где просто – там ангелов сто, а где сложно – там ни одного.

И вот на сегодняшний момент почему в малых городах, селах, поселениях малый бизнес в принципе не прирастает, а просто уходит. Он уходит в самозанятые. В принципе, неплохой механизм сейчас в этом плане, но тем не менее малый бизнес уходит. И это говорит о том, что действительно высокий тариф, высокая арендная стоимость площадей, высокая стоимость земли у людей, которые занимаются предпринимательством – и все высоко, и все очень дорого для них. Естественно, они складывают свои полномочия и уходят из этой деятельности. И помимо всего, еще и налог, помимо 6 процентов, если на «упрощенке». Может быть, нам рассмотреть, вот сейчас как раз то время... Я понимаю, что окружающая среда, СВО...

И.В. ЗИКУНОВА

Олег Алексеевич, вопрос или предложение, выступление?

О.А. СЕРДЮКОВ

Вопрос. Как можно в этих условиях малому бизнесу выдержать и дальше работать эффективно? И предложение: может, нам надо посмотреть налоги, включить за каждый налог по 10 процентов? Десятина православная. 10 процентов – НДФЛ, 10 процентов – ФСС, 10 процентов – «пенсионка». И будет нам тогда счастье, поверьте. Спасибо.

И.В. ЗИКУНОВА

Виктор Дмитриевич, вопросы прозвучали.

В.Д. КАЛАШНИКОВ

Не совсем понял. Я так понял, Вы широко задали вопрос, да? Расширить налоговое меню, если так можно выразиться. Но оно и сейчас ведь достаточно объемное, я б так сказал. Мы приняли режим самозанятых, он востребован. Мы видим, что число самозанятых уже превысило 40 тысяч человек, эти люди работают легально, ставки, если вы помните, 4 и 6 процента в зависимости от того, с кем контрактуешься. Это не высокие ставки. Конечно, ситуация, что является стимулом, основой для роста малого и среднего предпринимательства? Это все-таки развитие большой экономики, особенно если мы говорим о Хабаровском крае. Рост большой экономики, развитие крупных проектов, которые поддерживают занятость, обеспечивают доходы. Когда появляются доходы, то и появляется спрос, естественно, на услуги, а сектор услуг в первую очередь закрывается вопросами именно малого бизнеса. Так эта цепочка построена. Поэтому, когда мы приходим к вам с предложениями, законопроектами о введении определенных льгот, в том числе налоговых и для крупного бизнеса, имеем в виду, что стимулирование общего роста, оно в том числе дает комплексные эффекты и в отношении малого сектора.

И.В. ЗИКУНОВА

По крайней мере там, где есть еще обязательство об осуществлении закупок у субъектов малого и среднего бизнеса – точно.

Коллеги, вопросов больше нет?

Виктор Дмитриевич, спасибо, располагайтесь.

Я в качестве содоклада слово предоставляю Кириллу Игоревичу Цмакалову – председателю постоянного комитета Думы по бюджету, налогам и экономическому развитию. А затем мы перейдем к выступлениям.

К.И. ЦМАКАЛОВ

Спасибо, Ирина Валериевна.

Уважаемые коллеги, рассмотрев проект закона Хабаровского края № 3П-VII-448 «О внесении изменений в статью 11.1 Закона Хабаровского края «О региональных налогах и налоговых льготах в Хабаровском крае», внесенный в порядке реализации права законодательной инициативы Губернатором Хабаровского края, постоянный комитет по бюджету, налогам и экономическому развитию решил рекомендовать Законодательной Думе Хабаровского края принять проект закона Хабаровского края № 3П-VII-448 в первом чтении. Прошу поддержать данное решение. Спасибо за внимание.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо, Кирилл Игоревич. Имеются ли вопросы к Кириллу Игоревичу? Нет. Слово для выступления предоставляется Мальцеву Геннадию Викторовичу.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

На выступлении можно было и с места пару слов сказать, но это больше обращено к Виктору Дмитриевичу. Товарищ министр, Вы там расчеты свои делаете? Больше к Вам обращено выступление. Вот прошлые быстро, быстро поспешили, я хотел бы по мотивам сказать, мне очень нравится выражение Ирины Валериевны: «по мотивам выступления». Для принятия решения все понятно, высказано, то есть вы там говорите, коммунисты, или там «Единая Россия», нас более 26 человек, мы творим, что хотим. Вы поспешили, приняли, вам нужно отчитаться – все понятно. Я не вижу, куда мы спешим, тем более те депутаты, которые на постоянной основе. Ну, минимум до 18.00 мы закончим. Вот такой вопрос серьезный, мы хотим быстро быстро побежали, приняли, отчитались, что сегодня мы все сделали. Вот приняли все вы, в основном депутаты партии ЛДПР, вот этот... вы и мы все вместе. И край попал просто в ловушку. Что мы съели эти 2 млрд. рублей, хотя в принципе это требует разговора Губернатора с руководством Русгидро? И вот выступление, понятно, я просто вот что хочу спросить: возможно ли, чтобы мы ministra Калашникова попросили (ему легче будет посмотреть) посмотреть за весь 2022 год, кроме государственных учреждений, которые платили за тепловую электроэнергию, сколько было оплачено денежных средств? Можно ли дать такое поручение?

И.В. ЗИКУНОВА

Геннадий Викторович, конечно, можно обязательно, и все это возможно. Геннадий Викторович, но я вынуждена как председатель сказать Вам, что мы обсуждаем законопроект о налоговых льготах. Вопрос по бюджету мы закончили. Но Ваше право вносить...

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Ирина Валериевна, да я все понял, что Вы защищаете линию предпринимательства, а я как раз по экономике хочу поговорить с доктором наук по экономике. Значит, это все связано: налоги, бюджет. Что Вы начинаете рассказывать, как мне говорить? Три года прошло, Вы депутат, а все никак не можете научиться не комментировать.

И.В. ЗИКУНОВА

Геннадий Викторович, законопроект нацелен на снижение ставок налогов по видам...

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Я же сказал, не комментируйте мое выступление!

И.В. ЗИКУНОВА

Я не комментирую. Я Вам делаю замечание. Вы не выступаете по законопроекту. Я имею право лишить Вас слова на самом деле. Если Вы отклоняетесь, имею право лишить слова.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Ну, хорошо. Еще раз.

И.В. ЗИКУНОВА

Пожалуйста, по существу рассматриваемого законопроекта.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Значит, бюджет, все налоги – это все взаимосвязанные вопросы. Вы поспешили и приняли большинством. Ну, я не к Вам обращаюсь, хотя Вам бы прийти в Думу и как-то немного помочь в экономике разобраться. Поспешали и приняли. То есть мы одной рукой как бы признали, что нам РусГидро дал 2 млрд. рублей...

И.В. ЗИКУНОВА

Геннадий Викторович, я повторно делаю Вам замечание, что Вы выступаете по законопроекту о бюджете, который уже рассмотрен и принят. Сейчас рассматривается другой законопроект.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Ирина Валериевна, при всем уважении к Регламенту, я считаю, что Регламент нарушаете Вы: Вы меня перебиваете уже третий раз.

И.В. ЗИКУНОВА

Я имею право сделать Вам замечание: Вы отклоняетесь от темы.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Вы ничего не имеете права, Вы просто депутат, который не умеет себя вести. Ведите себя поскромнее.

И.В. ЗИКУНОВА

Геннадий Викторович, я лишаю Вас слова.

Слово предоставляется депутату Кукушкину Максиму Валерьевичу, пожалуйста. Все, закончили, Геннадий Викторович. Геннадий Викторович, оставьте, пожалуйста, трибуну.

Уважаемые коллеги, депутат Кукушкин, я предоставляю Вам слово. Пожалуйста, Ваше выступление. Вы отказываетесь от выступления? Ну, пожалуйста, Вам предоставляется слово, а Геннадий Викторович слова лишен, потому что он дважды получил замечание, а выступление не по теме.

Г.В. МАЛЬЦЕВ

Награждаете здесь друга друга грамотами, за что – мне непонятно ...

И.В. ЗИКУНОВА

Перестаньте, Вы нарушаете дальнее Регламент. Это следующее замечание. Пожалуйста, Максим Валерьевич, начинайте.

М.В. КУКУШКИН

Сразу скажу, что поддержу данный законопроект, потому что любое снижение налогов ведет к тому, что предприятия продолжат, возможно, работать, и рабочие места у нас в крае сохранятся как минимум, а возможно, и станут расти, что уже стимулирует, скажем так, качество комфорта жизни наших жителей в нашем регионе. Это – первое. Второе, я сразу скажу, что торопиться не надо, есть еще определенные виды деятельности, надо голосовать «за», но я вижу опять второе чтение, которое, возможно, надо внести. Почему бы сейчас не поддержать данный законопроект, а в дальнейшем взять паузу и, например, обратиться к предпринимательскому сообществу с целью выяснения, какие еще сферы деятельности надо внести, чтобы они выжили в наше тяжелое время и чтобы там продолжили работать люди, а потом рассматривать это все во втором чтении.

Также проработать вопрос конкурентоспособности нашего региона по налогообложению, чтобы не получилось так, что у нас налоги останутся выше, чем в близлежащих регионах. Бизнес сейчас считает каждую копейку, мы знаем это и по аптечным сетям, как они ушли из наших регионов, и малые предприятия, и большие, поэтому предлагаю поддержать данный законопроект, но подумать по второму чтению.

Спасибо.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо.

Уважаемые коллеги, предлагаю перейти к голосованию по проекту закона Хабаровского края № ЗП-VII-448 «О внесении изменений в статью 11.1 Закона Хабаровского края «О региональных налогах и налоговых льготах в Хабаровском крае», первое чтение.

Прошу голосовать.

29 – за.

В первом чтении принимается единогласно.

Ставлю на голосование постановление Законодательной Думы по данному вопросу.

29 – за.

Постановление принято.

Коллеги, Губернатор Хабаровского края своим письмом не возражает против рассмотрения проекта закона № ЗП-ВII-448 в двух чтениях на одном заседании Законодательной Думы Хабаровского края.

Объявляю вопрос № 5: «О проекте закона Хабаровского края № ЗП-ВII-448 «О внесении изменений в статью 11.1 Закона Хабаровского края «О региональных налогах и налоговых льготах в Хабаровском крае», второе чтение.

Слово для доклада предоставляется Цмакалову Кириллу Игоревичу – председателю постоянного комитета Думы.

К.И. ЦМАКАЛОВ

Спасибо, Ирина Валерьевна.

Уважаемые коллеги, руководствуясь пунктом 1.1 части 1 и частью 2.1 статьи 44 Регламента Законодательной Думы Хабаровского края, постоянный комитет по бюджету, налогам и экономическому развитию решил рекомендовать Законодательной Думе Хабаровского края принять проект закона Хабаровского края № ЗП-ВII-448 в качестве краевого закона, рассмотрев его в двух чтениях на одном заседании Думы.

Прошу поддержать данное решение.

Спасибо за внимание.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо, Кирилл Игоревич.

Вопросы к докладчику? Желающие выступить?

Нет.

Предлагаю перейти к голосованию для принятия в качестве...Вы по мотивам? Кирилл Игоревич, Вы только что выступили от комитета, кто мешал Вам высказаться по мотивам?

Пожалуйста.

К.И. ЦМАКАЛОВ

Уважаемые коллеги, на самом деле по вопросам, с которыми выступают коллеги-депутаты, выглядят немного двулично. Помните выступление Геннадия Викторовича в отношении предоставления льгот золотодобывающим компаниям? Помните же такое яркое выступление, что им очень нужна была эта льгота, поскольку стоимость золота была ниже или около 2000 рублей за килограмм, в нынешнее время вы можете открыть и посмотреть, что золото стоит почти 5 000 рублей за килограмм. Нужна ли эта льгота? Уважаемые коллеги, если вы поддерживаете общую позицию, не надо быть двуличными и пытаться перестроиться на повороте. Спасибо за внимание.

И.В. ЗИКУНОВА

По мотивам голосования по налогам льготам, речь о которых идет в рамках законопроекта № 448 выступление депутата Кукушкина. Пожалуйста, Максим Валерьевич.

М.В. КУКУШКИН

Повторюсь, я обращаюсь к депутатам. Давайте хоть раз разберем законопроект, внесенный Губернатором края, детально, приняв в первом чтении, потому что он действительно направлен на положительное. Давайте все-таки во втором чтении не принимаем, а дорабатываем поправки. Мы имеем с вами право законодательной инициативы согласно Уставу Хабаровского края, о котором сегодня как раз неоднократно говорилось. Мы для чего его разрабатываем? А Губернатор края, получается, в силу определенных законодательных недоработок может лишать нас права законодательной инициативы по внесению поправок в законопроекты, которые будут работать на территории края. Нам, конечно, сейчас скажут в ответ: вы можете потом внести поправки, и это опять работа комитета и работа органов исполнительной власти и так далее. Зачем мы это делаем? Давайте хоть раз просто остановимся. Разве мои предложения не конструктивны? А возможно, предпринимательское сообщество скажет: «а давайте еще одну отрасль сейчас включим», и это пойдет на пользу предприятиям – они выживут. Поэтому предлагаю не поддерживать законопроект во втором чтении и отклонить.

Давайте все-таки как законодатели работать на благо экономики края и жителей региона.

И.В. ЗИКУНОВА

Спасибо. Уважаемые коллеги, есть желающие выступить? Нет. Переходим к проекту голосования по законопроекту ЗП-ВII-448 «О внесении изменений в статью 11.1 Закона Хабаровского края «О региональных налогах и налоговых льготах в Хабаровском крае», второе чтение. Режим голосования.

25 – за, 1 – против, 3 – воздержалось.

Краевой закон принят.

Ставлю на голосование постановление Законодательной Думы по данному вопросу.

25 – за, 1 – против, 3 – воздержалось.

Постановление принято.

Рассматривается вопрос № 6: «О проекте закона Хабаровского края № ЗП-ВII-390 «О прекращении осуществления органами местного самоуправления Оборского сельского поселения муниципального района имени Лазо Хабаровского края переданных им полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния и о признании утратившим силу подпункта 13 пункта 7 приложения 1 к Закону Хабаровского края «О наделении органов местного самоуправления полномочиями на государственную регистрацию актов гражданского состояния», первое чтение.

Слово для доклада предоставляется Алексею Владимировичу Щекоте – председателю собрания депутатов муниципального района имени Лазо Хабаровского края.

А.В. ЩЕКОТА

Уважаемая Ирина Валерьевна, уважаемые депутаты!

В настоящее время в районе имени Лазо полномочия по государственной регистрации актов гражданского состояния исполняет отдел ЗАГС администрации района, два городских и десять сельских поселений. Одной из основных задач

органов записи актов гражданского состояния является обеспечение качества предоставления государственных услуг в сфере записи актов гражданского состояния. Данный проект подготовлен в целях принятия решения о прекращении осуществления переданных полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния администрацией Оборского сельского поселения, так как количество записей актов, зарегистрированных в данном поселении, составляет «0» за период с 1 мая 2018 года по настоящее время.

На 1 марта 2023 года численность населения постоянных жителей поселка Обор составляла 450 человек. Ввиду того, что в Оборском сельском поселении отсутствует специалист по работе ГАС, это влечет за собой проблемы в работе со специализированным оборудованием, которое не обновляется с 2019 года. Работать на нем нет возможности без квалифицированных специалистов. Несмотря на то, что регистрация актов поселения не ведется, поселению приходится ежемесячно предоставлять нулевые отчеты в отдел ЗАГС и в комитет по делам ЗАГС и архива Правительства Хабаровского края о расходовании бланков свидетельств. В 2022 году поселением были проведены публичные слушания, и депутатами принято решение о передаче полномочий в отдел ЗАГС. В 2023 году ситуация в поселении не изменилась. В связи с тем, что с 01 января 2022 года вступили в силу изменения в Федеральный закон № 143 «Об актах гражданского состояния» и регистрация актов гражданского состояния теперь не зависит от места прописки граждан, она производится в любом другом удобном для гражданина органе ЗАГС.

С 01 января 2022 прекратили исполнять полномочия администрации сельских поселений: Гвасюги, Долми, Кругликово, поселок Золотой, поселок Дурмин, поселок Сукпай. Их полномочия также переданы в отдел ЗАГС, жалоб от граждан этих поселений не поступало. Также я считаю необходимым отметить, что у нас отдел ЗАГС расположен в районном центре, здесь же находится комитет социальной поддержки населения, управление Пенсионного фонда, Центральная районная больница, МФЦ и миграционная служба, и в большинстве случаев смерти регистрируются в отделе ЗАГС при участии ритуальных компаний. То есть 99 процентов записей актов о смерти зарегистрировано на основании заявлений специалистов ритуальных агентств. Регистрация заключения брака также производится в отделе ЗАГС в торжественной обстановке, так как во многих поселениях отсутствуют условия для торжественной регистрации брака. Дополнительно добавлю, что в Оборском поселении имеется постоянное транспортное сообщение с районным центром.

Считаем, что передача полномочий по регистрации актов гражданского состояния на государственную регистрацию актов гражданского состояния из Оборского сельского поселения в отдел ЗАГС позволит обеспечивать качественное, доступное предоставление государственных услуг в сфере ЗАГС и не потребует дополнительных расходов из краевого бюджета. Реализация данной законодательной инициативы позволит не только не ухудшить положение жителей поселений, но и уменьшить нагрузку на администрации поселений, так как для исполнения данных полномочий Оборскому поселению с 2020 года средств не выделяется. У меня все.

И.В. ЗИКУНОВА
Спасибо, Алексей Владимирович.

Уважаемые депутаты, есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Максим Валерьевич, Ваш вопрос.

М.В. КУКУШКИН

Владимир, здравствуйте.

Хотел задать такой вопрос: от Обора примерно сколько до Переяславки?

А.В. ЩЕКОТА

Порядка 56 км.

М.В. КУКУШКИН

Я знаю, что действительно там нет специалиста, что глава поселения не может исполнять данную функцию, согласно данным предложениям. Но они говорили, что они хотели бы все-таки пользоваться данными услугами в близлежащем поселении Сита, где недавно забрали полномочия. Это действительности соответствует?

А.В. ЩЕКОТА

Такой информации у меня нет.

И.В. ЗИКУНОВА

Коллеги, еще вопросы?

Спасибо, Алексей Владимирович.

Слово для содоклада предоставляется Гудину Игорю Ананьевичу.

И.А. ГУДИН

Уважаемые коллеги, законопроект № ЗП-VII-390 «О прекращении осуществления органами местного самоуправления Оборского сельского поселения муниципального района имени Лазо Хабаровского края переданных им полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния и о признании утратившим силу подпункта 13 пункта 7 приложения 1 к Закону Хабаровского края «О наделении органов местного самоуправления полномочиями на государственную регистрацию актов гражданского состояния» был рассмотрен комитетом. Субъектом права законодательной инициативы выступает Собрание депутатов муниципального района имени Лазо Хабаровского края. Постоянный комитет принял решение рекомендовать Законодательной Думе Хабаровского края принять проект закона Хабаровского края № ЗП-VII-390 «О прекращении осуществления органами местного самоуправления Оборского сельского поселения муниципального района имени Лазо Хабаровского края переданных им полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния и о признании утратившим силу подпункта 13 пункта 7 приложения 1 к Закону Хабаровского края «О наделении органов местного самоуправления полномочиями на государственную регистрацию актов гражданского состояния» в первом чтении со сроком поправок до 30 марта 2023 года.

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать.

И.В. ЗИКУНОВА

Уважаемые коллеги, вопросы к Игорю Ананьевичу? Иные вопросы? Желающие выступить? Нет.

Предлагаю перейти к голосованию. Первое чтение, проект закона Хабаровского № ЗП-VII-390 «О прекращении осуществления органами местного самоуправления Оборского сельского поселения муниципального района имени Лазо Хабаровского края переданных им полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния и о признании утратившим силу подпункта 13 пункта 7 приложения 1 к Закону Хабаровского края «О наделении органов местного самоуправления полномочиями на государственную регистрацию актов гражданского состояния».

Режим голосования.

28 – за, 1 – воздержался.

В первом чтении принимается.

Ставлю на голосование постановление Законодательной Думы по данному вопросу.

28 – за, 1 – воздержался.

Постановление принято.

Уважаемые коллеги, уважаемые депутаты, присутствующие!

Все вопросы, включенные в повестку дня внеочередного заседания Законодательной Думы Хабаровского края, рассмотрены. Заседание объявляется закрытым, благодарю вас за работу.

Руководитель аппарата
Законодательной Думы
Хабаровского края

А.Л. Вороненко